

口述史

读报

2016年9月12日,《西藏日报》二版刊登消息《全区包虫病流行调查工作全面展开》。报道写道:本次包虫病流行调查工作将在全区70个县区364个村内进行,调查人数约为72800人。调查内容包括人群患病率、感染情况、中间宿主患病情况和防治知识四个方面。

2016年,一场西藏历史上最大规模的包虫病流调启幕,吹响了全面歼灭包虫病的冲锋号。从1.6‰到0.16‰,8年间,西藏包虫病患病率断崖式下降。这一成果,不仅创造了西藏地方病防控史奇迹,更为全国地方病防控树立了标杆。

包虫病,被世界卫生组织列为全球十大食源性寄生虫病之一,在青藏高原肆虐尤甚,其中泡型包虫病更是令人谈之色变的“虫癌”,其防治工作复杂、难度大,曾经是西藏农牧民群众挥之不去的“健康之痛”。

然而,在党中央、国务院的坚强领导下,在全国人民的无私援助下,全区上下勠力同心,西藏包虫病实现从“高度流行”到“有效控制”的防治奇迹,翻开西藏医疗卫生事业新的璀璨篇章。

#### 一场史无前例的大规模“高原体检”

盛夏的羌塘草原,草色如翠,天幕湛蓝,牛羊点点。然而,这片我国五大牧区之一的广袤草原,曾是包虫病潜伏的“重灾区”。

8年前,那曲牧民尼夏第一次得知自己患有严重的包虫病。

“村里大喇嘛通知我们去村委会做包虫病检查。”尼夏回忆说。

当被问及“当时了解了包虫病吗?”

尼夏摇了摇头,“从来没有听说过。”

包虫病,是一种人畜共患寄生虫病,其中,人感染泡型包虫病后如不及时治疗,10年内病死率可达94%。长期以来,包虫病不仅蚕食着患者身心健康,更让无数家庭陷入因病致贫、因病返贫的困境。

早在2012年,在全国包虫病流行病学调查中,随机调查发现西藏包虫病情况较为严重,“为了摸清西藏包虫病流行范围和流行程度,2016年8月至10月,我们对病情分布不清的70个县区组织开展了包虫病流行情况调查。”自治区疾控中心主任李景中,时任自治区包虫病防治指挥部办公室综合组副组长,对当时的情况至今记忆犹新。

由此,一场自西藏和平解放以来规模最大

的包虫病流行病学调查启动。

在国家卫生健康委的统筹协调下,17个对口援藏省市选派了276名专家赴藏,与本地专业人员并肩作战。辽宁省疾病预防控制中



从“高度流行”到“有效控制”——

## 包虫病综合防治:守护世界屋脊生命健康

本报记者 马晓艳 李梅英 娄梦琳 德吉央宗 索朗群培

极为正确和必要的。”

### 打赢全民包虫病三年攻坚“歼灭战”

形势严峻,刻不容缓。

“自治区把包虫病防治工作作为重大的民生工程来抓,提出了‘到2020年实现控制包虫病流行’的目标,作出了‘决不把包虫病带入小康社会’的承诺。”李景中说。

2017年3月,《西藏自治区包虫病综合防治工作方案(2017—2020年)》正式印发,要求实施全人群包虫病筛查,全面落实各项综合防治措施,时称“包虫病综合防治三年攻坚战”。

“情况比想象中更为严重,病患率远高于全国平均水平。”李景中介绍说,当时调查证实全区7地市、74个县均有包虫病分布流行,其中47个县发现有泡型包虫病。

综合防治,底数为先。据《西藏日报》报道,在国家卫生健康委和对口援藏省市的支持下,我区先后协调组织近50名区外专家进藏,与3000多名区内医务人员组成800多个筛查组,分赴全区各乡镇,村居开展筛查工作。

那曲市人民医院医生多吉桑培仍然清晰地记得,2017年4月,他在安多县扎仁镇参加了包虫病筛查启动仪式暨培训,那曲的筛查工作由此拉开帷幕,援藏专家和我们本地医生都投入到了筛查工作当中。”

“进藏前,我们在知识、物资、设备、身体等各方面做了很多准备。高原反应确实厉害,但大家都咬牙挺住了。杭州援藏干部和当地领导以及一起工作的医护人员给了我们无微不至的帮助,工作和生活方面都很顺利,感觉很开心。”在杭州市红十字会医院超声科副主任、主任医师赵丹的记忆里,尽管广人稀,路途不好经常抛锚,晚上睡觉需要拼床,甚至在做B超检查时都要吸着氧气,但感受到当地干部群众的信任与尊重,就觉得“一切都是值得的”。

而对于本地医护人员来说,困难更多来自技术和设备。“筛查主要靠超声机,而当时有包虫病筛查资质的超声医生在那个那曲不超过30人,有的医生还分不清包虫病和其他肝脏疾病。”多吉桑培坦言,“当时,那曲地区人民医院仅有一台超声机,藏医院、妇保院和其他县医院加起来也没有几台设备可用。”

尽管困难重重,但截至2017年11月底,援藏专家和区内医疗技术人员已经完成对全区290余万2岁及以上人群的B超检查及血清学检测,检出病例26846人,实现了“县不漏乡、乡不漏村、村不漏户、户不漏人”的工作目标,首次全面准确地绘出我区包虫病“流行地图”。

防控关键在早发现、早报告和早治疗。”政府确定了13家医院为包虫病外科手术治疗定点医院,统筹资金对符合手术指标的包虫病患者开通免费手术绿色通道,对符合药物治疗标准的患者及时建档立卡,按照免费药品。”李景中说。2018年,我区对筛查出来的包虫病阳性患者进行了分类治疗,切实做到了符合手术条件的患者“不出藏、无预约、无等候、零支付”,实现了“应治尽治、应管尽管”。

“经过复查,你的包虫病已经根治了。”2019年春天,一个阳光明媚的日子,纠结了一年多才决定手术的香茂乡牧民尼夏,听到主刀医生这样说,脸上露出了欣慰的笑容。没花一分钱治疗费就治好了病,尼夏和家人很是感激,“要不是医生给我做检查,我都知道自己得了这么严重的病。我现在能健康安心地生活,要感谢国家这么好的政策。”

自治区人民医院普通外科主任巴桑顿珠对2017年至2019年开展的包虫病手术数量印象深刻:“我们医院是13家定点医院之一,而且是作为兜底医院,任务更重。2017年、2018年,平均每年包虫病的手术都达到两三百台,最多的时候达到每天四五台。”

据统计,截至2019年底,全区包虫病患者手术治疗5000多例,药物治疗15400多例,随访28490人次,登记管

理率100%。

消除包虫病的危害,更要注重源头管理,切断传染源。在做好病例筛查和患者救治的同时,我区同步实施以传染病源管理和畜间疫情防控为重点的源头管理工作——为流浪犬建设收容所,对家犬实施投药驱虫,持续落实新生儿羔羊免疫、病耗牦牛无害化处理,同时加强对农牧民群众的包虫病防治宣传教育,引导群众不喝生水、勤洗手,不生吃牲畜内脏等投喂犬类。

“这一系列措施使包虫病综合防治工作取得了显著成效。”李景中介绍说,截至2019年底,全区人群包虫病患病率已经降至0.26‰,74个县区中包虫病人群患病率低于1%的县区达到70个,“这是一个了不起的成就”。

在3年攻坚行动取得举世瞩目的成效基础上,西藏持续巩固防治成果,在常态化管理、基层能力建设、源头防控等方面久久为功。数据显示,截至2024年底,全区包虫病人群患病率下降到0.16‰,家犬感染率下降到0.92%,这意味着,曾经肆虐高原牧区的包虫病得到了基本有效防治,孕产妇死亡率、婴儿死亡率、住院分娩率等关键健康指标均达到了历史最好水平。

“西藏人均预期寿命从和平解放初期的35.5岁提高到2021年的72.5岁,是卫生健康事业取得历史性成就,发生历史性变革的有力证明。”张耕耘说。60年来,西藏始终坚持以人民健康为中心的发展思想,在“病有所医”上持续发力,卫生健康服务体系更加健全,公共卫生安全屏障更加坚实,人民健康生活水平显著提升。特别是近年来,自治区党委、政府针对西藏诊疗水平较为落后,高原健康因素危害较大,地方病易发,高原病多发,群众膳食结构不合理(即“五个针对”)问题,实施了卫生健康“八项行动”,取得了重要阶段性成效,一些长期影响群众健康的疾病得到有效防治,孕产妇死亡率、婴儿死亡率、住院分娩率等关键健康指标均达到了历史最好水平。

截至2024年底,全区医疗卫生机构增至7231家,卫生技术人员增至32056人,床位数增至21448张,实现400多种“大病”不出自治区,2000多种“中病”不出地市,绝大多数“小病”在县域就可得到有效治疗,群众不离乡、不离土就能看好病、看好医。

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。回想60年前西藏自治区成立之初,医疗卫生事业蹒跚起步,人民群众看病无法得到及时医治;60年后的今天,群众健康得到全方位、全周期的守护,正是雪域高原从落后走向进步、从贫困走向富裕、从封闭走向开放的壮丽历程的有力见证。

### 创造从高原样本到全国标杆奇迹

从2016年“高度流行”到如今得到“有效控制”,西藏以近十年时间鏖战书写了人类在高海拔地区控制重大寄生虫病的高原奇迹,也为全国地方病防治贡献出可借鉴、可复制、可推广的“西藏方案”。

——自上而下的工作机制。“包虫病综合防治最有力的保障,就是一套高效运转的工作机制。”李景中介绍说,自治区将包虫病防治纳入顶层设计,成立了包虫病综合防治工作指挥部,协调卫生健康、农业农村、公安等17个部门明确职责和任务,组织基层干部、医务人员广泛参与,逐步建立了一系列工作机制,为包虫病综合防治工作的顺利实施和推进提供了坚实的组织保障。

——覆盖全人群的筛查。“全人群包虫病筛查在西藏甚至全国都是史无前例的,3年的筛查任务量在一年内圆满完成,创造了西藏地方病、传染病防控史上的一个奇迹。”李景中认为,这种全覆盖筛查模式为摸清疾病分布和流行情况,制定精准防控策略提供了科学依据。

——健全长效机制。“以前经常出去打工,最远还去过青海省格尔木市。但患病后就不敢去那么远的地方了,只能在家放牛羊,一年收入少了上万元。”尼夏说。

“为什么没有去医院检查?”“太远了,太麻烦了,能忍就忍着。”

当时乡卫生院没有先进设备,做检查要到上级医院。而香茂乡距离医院70多公里,那拉高速通车前,去一趟要一个多小时车程。

确诊后,还对手术存疑的尼夏选择了药物治疗。他前前后后吃了好多年的药,再次复查时包虫病不仅没有治好,虫囊还长大了,医生再次建议他进行手术治疗。

“就花6元钱挂了个号。”2025年7月,阳光铺洒在那曲市色尼区香茂乡贡德犏牛草场上,50岁的尼夏伸出手比划着数字“6”,笑得憨厚而满足。6年前,尼夏只花了吃一碗面的钱,就治好了盐湖体内多年的包虫病,他甚至不清楚那场手术的费用到底是多少。

尼夏得知自己患了包虫病,是因为2017年那次包虫病全民筛查。

“检查完后过了几天,村医告诉我得了包虫病,要做手术。”听说那是一场很严重的寄生虫病,尼夏很害怕,“医生说如果不及早治疗,可能会出现更严重的后果。”

早在2015年,尼夏就已经出现了患包虫病的症状,“头晕,全身无力,走着走着就感觉要晕倒了,最明显的就是觉得饿,刚吃饱饭一会儿又饿了。”

起初,他并未将这些症状放在心上,觉得可能是生活作息不规律导致的。然而,随着时间的推移,这些症状不仅没有得到缓解,反而愈发严重,影响到了日常生活和劳作。

“做完手术就明显感觉身体不像以前那样难受,饭量也变得正常了,人也慢慢胖了起来。”手术后,尼夏欣喜地发现。

“每次都要复查一次,就去乡卫生院检查,都是免费的。”尼夏感慨地说,“真的非常感谢政府的免费治疗政策,让我能够重新过上健康的生活。如果没有这个政策,我可能还在病痛中挣扎,家里也会因为我的病陷入困境。”

如今,尼夏又能像以前一样放牧、外出打工,生活重新回到了正轨。



本版编辑:云丹卓玛 格桑央金 侯广臣  
美编:周科 孙庆庆

## 新视记 健康西藏,一个都不能少!

马晓艳

8年前,那曲牧民尼夏还不知道“包虫病”为何物,却被这种疾病折磨得形销骨立;确诊一年多后,手术成功,恢复健康的他反复叮嘱年幼的孙子:“饭前便后勤洗手,小心提防包虫病。”那曲市色尼区那曲镇卫生院院长布琼拉姆笑着说了。

从无知到畏惧,从“我要治”到“我要防”,改变始于“人民至上”的理念,效果见于日复一日的坚持。

“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。”健康是幸福生活的基础,没有健康,脱贫致富、美好生活都无从谈起。面对西藏包虫病防治严峻形势,国家不计成本地实施大规模流调,不落一人地进行筛查诊治,不仅挽救了患者的性命,更挽救了无数家庭的希望,“把人民生命安全和身体健康放在第一位”,在中国,在西藏,从来都不是一句空话。

采访中,记者注意到,从城市街巷到乡间小路,随处可见印着包虫病防治知识的宣传海报,“什么是包虫病?”“得

①:拉萨市城关区菜园林社区居委会联合自治区人民医院干部保健处党支部在宗角禄康公园开展义诊进社区活动。本报记者 唐斌 摄  
②:2017年8月,援藏专家和西藏医护人员在那曲小学为学生进行包虫病筛查。图片由布琼拉姆提供

尼夏:

③:2017年6月,援藏专家赵丹和同事在那曲小学为学生进行包虫病筛查时,一边安慰一边进行抽血化验。图片由赵丹提供

④:山南市琼结县拉玉乡白纳村村民展示“农牧区家庭医疗账户本”。本报记者 次旺 洛桑 摄

⑤:2016年9月中旬,安多县完成最后一村包虫病筛查工作。图片由王子江提供

### 6元钱治好了包虫病

本报记者 马晓艳 李梅英 娄梦琳 德吉央宗 索朗群培

“以前还经常出去打工,最远还去过青海省格尔木市。但患病后就不敢去那么远的地方了,只能在家放牛羊,一年收入少了上万元。”尼夏说。

“为什么没有去医院检查?”“太远了,太麻烦了,能忍就忍着。”

当时乡卫生院没有先进设备,做检查要到上级医院。而香茂乡距离医院70多公里,那拉高速通车前,去一趟要一个多小时车程。

确诊后,还对手术存疑的尼夏选择了药物治疗。他前前后后吃了好多年的药,再次复查时包虫病不仅没有治好,虫囊还长大了,医生再次建议他进行手术治疗。

尼夏说,那段时间,他在医护人员一次次的下乡宣讲中学习了不少关于包虫病防治知识,对手术效果及免费治疗政策也愈加了解,慢慢对手术有了信心。

2019年4月,尼夏就在那曲市人民医院顺利接受了手术治疗。手术过程中,医生凭借精湛的医术,成功地将他体内的包虫病灶清除。整个治疗过程,尼夏花费了6元钱的挂号费,其余费用全部由政府承担。

“做完手术就明显感觉身体不像以前那样难受,饭量也变得正常了,人也慢慢胖了起来。”手术后,尼夏欣喜地发现。

“每次都要复查一次,就去乡卫生院检查,都是免费的。”尼夏感慨地说,“真的非常感谢政府的免费治疗政策,让我能够重新过上健康的生活。如果没有这个政策,我可能还在病痛中挣扎,家里也会因为我的病陷入困境。”

如今,尼夏又能像以前一样放牧、外出打工,生活重新回到了正轨。

讲述

王子江:

### 援助,是共同寻找解决问题之道

本报记者 马晓艳

一线通知,让王子江从辽宁来到了海拔4500米的那曲。

“西藏要做历史上最大规模的包虫病流调,缺人!”辽宁省疾病预防控制中心核病预防控制所所长王子江回忆起当初的情形仍然语重心长,“我毫不犹豫地报了名。”

在跟当地医护人员并肩作战的过程中,他们培养了战友般的深厚情谊。“我们教他们‘循证医学’,他们教我们‘文化共情’。”王子江说,在援藏期间,人员召集困难,当地医护人员提出借助赛马节等活动动员牧民群众前来检查,大大提高了工作效率。而援藏专家则帮当地建立了电子数据采集系统,方便医生们如何用数据来反映患病率的变化。

王子江和同事们每天要走几个小时,迎接游客的帐篷附近。在完成任务撤离时,辽宁省援藏队还将自带的12台便携式B超仪全部留给了当地医疗机构。

“援助从来不是‘单向输出’,而是在工作中共同寻找解决问题的方法。”王子江深有体会地说。